MORZSAK

Berényi Mihdly

Betegtajékoztato vagy beteg tajékoztato?

Nyelviink ellen az élet minden teriiletén kovetiink el kisebb-
nagyobb hibdkat. Még az is lehet vétkes, aki éppen az édes
anyanyelvét szeretné védeni.

Latszdlag sziik teriilet nyelvhasznélatit, a gyogyszerekhez
mellékelt betegtdjékoztatokét nézegettem. Ha belegondo-
lunk, alig van olyan ember, akinek a kezében még nem volt
valamilyen tabletta, krém, kup vagy mas gydgyszer a hozza
tartozo betegtdjékoztatoval egytitt, és maris nem sziik tertilet
e tajékoztatok vildga. Azt hissziik, ez hivatalos szoveg, atvesz-
sziik az {rasmaddjat. Nem gydgyszerdobozokat bontottam ki,
a vilaghalon egyazon forrdsbdl szarmazé 20 tajékoztatdbol
gyljtottem Ossze a gyakori irashibakat. Ennyi is elég volt
ahhoz, hogy a jellemzéek el8j6jjenek. Fogalmazasi, stildris
hibakkal nem térédtem. Megjegyzem, hogy bonyolult kifeje-
zések helyesen irt valtozataival is gyakran taldlkoztam.

A jellegzetes hibdkat a tabldzat bal oldali hasabjaban gytj-
tottem Ossze. Nem csak a betegtdjékoztatékban, orszagszerte
is leggyakoribb hiba a rossz kétéjelhaszndlat (vagy nem
hasznalat) az Osszetett szavakban (agyalapi mirigy-eltdvolité
mijtét). Néhol hidnyzott a kotdjel, mashol f6losleges volt,
gyakran rossz helyre keriilt. Osszességében a hibdk 80%-a
kotdjel eredetti. Ki merem mondani: a szétagszamlélas szem-
pontjait, a kotéjelhaszndlatot a magyarok tobbsége nem is-
meri. Igy példdul az antibiotikum-kezelés azért hibds, mert az
»anti+biotikum” két onallotlan szo, ezért egy szonak szamit,
az antibiotikumkezelés csak két szobdl all, tehat egybeirjuk.
Egyik betegtdjékoztatd sem ismeri a gondolatjelet vagy nagy-
kotdjelet. Hianyuk a megértést nem befolyasolja, de ahonnan
hianyoznak, onnan hidnyoznak.

Valamennyi tdjékoztatdban talalhat6 tdrolds: 25 édeg;C-on
jellegti hiba a tarolas: 25 °C-on helyett. Nyilvanvalo, hogy a
fok irdsmodjat nem sikertilt megoldani, pedig ezt az olvasé
elvarna. Miért? Mert ha a vizenyd megjelenése az arcon utan
zarojelben (facidlis 6déma) ott van fonetikusan az orvosi ki-
fejezés is, akkor a Celsius-fokot ne rejtse titkos kod. Hasonld
a helyzet a hatéanyag: Assszetett esetében; itt az 6-betiit nem
sikeriilt megtalalni.
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Meglepéen véltozatosak voltak a Hatdéanyag alcim utani
vegyszernevek. Miért ascorbic acid, salicylic acid vagy zinc
oxyde? Miért nem aszkorbinsav, szalicilsav, cink-oxid? Ha a
betegségnevek fonetikusak, akkor a vegyszernevek is legye-
nek azok.

Erdemes volna ezeket a hibakat kijavitani, hiszen a késébbi-
ekben a sz6veg hosszu ideig valtozatlan marad, nem terjeszti
a helyesirdsi hibakat.

Hibas Javitott

acetilszalicilsav acetil-szalicilsav

adagja: napi 3 &times; adagja: naponta haromszor

agyalapi mirigy-eltavolito

agyalapimirigy-eltavolitd muitét
miitét Byalapimirigy

alfa-glukoziddz gatlo alfa-glukozidaz-gatlo

alkohol intolerancia alkoholintolerancia

aluminium tubus/lakk aluminiumtubus, -lakk

antibiotikum-kezelés antibiotikumkezelés

anyagcsere betegségek anyagcsere-betegségek

arnika kivonat arnikakivonat

ciklosporin szérumszint szérumciklosporin-szint

csontvel6-miikodési

] csontvelémiikodési rendellenesség
rendellenesség

epehdlyag megbetegedés epeholyag-betegség

fehérvérsejtszam csokkenés fehérvérsejtszam-csokkenés

fekete szurokszéklet szurokszéklet
flavonoid-hiany flavonoidhiany
fulkiirt-elzarédas fulkiirtelzar6das

gliikdz galaktoz malabszorbeid | glitkoz—galaktéz malabszorpci6

granulocita fehérvérsejt fehérvérsejt (granulocita)

gyogyszer exantéma gyogyszerexantéma

gyomor- bél rendszeri, gyomor—bélrendszeri

hatéanyag: Aésszetett hat6anyag: sszetett

hatéanyagtartalom hatéanyag-tartalom
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hatdanyag: zinc oxyd

hatéanyag: cink-oxid

hidroxipropilcelluléz,

hidroxi-propil-cellul6z

Stevens-Johnson szindréma

Stevens—Johnson-szindréma

htivés helyen (5-15 &deg;
C kozott)

htivés helyen (5-15 °C kozott)

iziileti- vagy izomféjdalom

iziileti vagy izomféjdalom

széjpadlas viszketés szdjpadlasviszketés
szérum kalciumszint szérumkalciumszint
szérum kreatinin szérumkreatinin

szérum-szulfadiazin
koncentracio

szérumszulfadiazin-koncentracio

szivritmus szabalyzo

szivritmus-szabalyzo

kapillaris-karosodas kapillariskérosodas
koncentralo képesség koncentraloképesség
kreatinin clearance kreatininklirensz
lititum-terapia littumterapia

szteroid hormon termelés

szteroidhormon-kezelés

Lyell szindroma

Lyell-szindroma

tarolds: 25 &deg;C-on

tarolds: 25 °C-on

majenzimszint névekedés

majenzimszint-névekedés

tejcukor érzékenység

tejcukor-érzékenység

metamizole sodium

metamizol-ndtrium

testtomeg-csokkenés

testtomegcsokkenés

metil-parahidroxibenzo4t

metil-para-hidroxi-benzodt

nem-szteroid, nemszteroid

nem szteroid

vércukorszint csokkentd
gyogyszer

vércukorszint-csokkent6
gyogyszer

orr-garatiireg

orr—garat iireg

vércukorszint-érték

vércukorszintérték

orokletes galaktdz intolerancia

orokletes galaktdzintolerancia

vérfehérje iiriilés

vérfehérje-tiriilés

pajzsmirigy funkciézavar

pajzsmirigyfunkcio-zavar

vérlemezke szdm

vérlemezkeszam

vizelet cukor tartalma

vizelet cukortartalma

pankredsz-por hasnyalmirigypor

pancitopénia pancitopénia vizelet-termel6dés vizelettermel6dés

prosztata megnagyobbodas prosztatamegnagyobbodds zselatin kapszula zselatinkapszula

reakci6-képesség reakcioképesség 10000 10 000
SZOVEGCSISZOLAS

Bosze Péter

Eredeti mondat: Kidertilt, hogy a kiirteltavolitaskor a betegek atlagosan 10,2 perccel tobb idét toltottek a miits-
ben, mint a lek6tésen atesettek, de sem a korhazi tartézkodas idejében, sem a vératomlesztés igényében nem volt

szignifikans kiilonbség a két csoport kozott. (251 leités)

Javaslat: Kideriilt, hogy a kiirteltavolitas, sszevetve a kiirt lekotésével, atlagosan 10,2 perccel hosszabbitotta meg a miitétet, de a
korhézi tartozkoddsi id6t és a vératomlesztési igényt nem befolyédsolta. (194 leiités)

Magyarazat: Az elsé tagmondat kériillményes, nem pontos — értelemszerti, hogy a méhkiirt lekotése miatt voltak a betegek tovabb
miitében, de mégis lehet més oka is. A kovetkezménnyel (10,2 perccel tovabb voltak a miitében) magyardzza az okot (azért, mert
kiirteltavolitast végeztek). Helyesen: a kiirteltavolitds tovabb tartott; érdektelen, hogy a betegek mennyi id6vel voltak tovébb a

miit6ben.

A misodik mondatrész a szokdsos angol nyelvi hatdst terebélyesség: significant difference between the two. A magyar mondat

alany-allitmény alapéllasu (a kiirteltavolitas nem befolyasolta...).

Ugy kell fogalmazni, hogy a nem szakember is értse.
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